

从“双石并立”到“帝后共治”

岱庙“双束碑”演绎唐高宗武则天同顶一片天同踩一块地的历史大剧

走进岱庙碑廊，迎面赫然矗立着一通造型极其特殊的碑刻，那就是“双束碑”，又称“岱岳观造像记碑”。该碑高3.18米、宽1.05米，碑首作殿阁九脊歇山顶，雕刻精美，具有典型的唐代风格。看似区区数平米的碑体，实则承载着一代女皇武则天政治生涯的起伏博弈，以及唐代政治、宗教和历史的风云际会。

□孙晓明 孙辰龙

何以立碑

这通唐碑，原立于泰山王母池西岱岳观老君堂殿前，“文革期间”泰山文物工作者为保护这一珍贵碑刻，将其埋入岱庙，1982年挖出来才得以重见天日。

“双束碑”立于唐高宗显庆六年(661年)，是为纪念唐高宗以来“六帝一后”到泰山设立道场并塑造神像等道教活动所立。碑身四周都刻有碑文，共刻唐代帝王19则泰山行道题记，其中武则天建大周皇帝后有7则题记，碑文中还夹杂着其自造的一些特殊文字。

双束碑的形制很奇怪，也很独特，国内罕见。它的碑身是由两块相同的长方形条石并立而成，镶嵌在同一碑座和碑首之间，因此叫“双束碑”；又因其形似鸳鸯双栖，坊间也叫“鸳鸯碑”。目前是泰山现存最早的一通完好无缺的唐代碑刻。

“双束碑”碑文主要记载了封禅的细节和许多歌功颂扬的诗句。共有唐中宗李显、睿宗李旦、玄宗李隆基、代宗李豫、德宗李适等五位皇帝和武则天皇后泰山封禅以及道教活动刻辞，时间跨度137年，是研究唐代政治、宗教等历史，特别是研究高宗和武则天共治天下的政治意图的珍贵资料。

中国历史上到泰山举行封禅大典的帝王共有六位，分别是秦始皇、汉武帝、东汉光武帝、唐高宗、唐玄宗，宋真宗，其中唐高宗的封禅又与其他帝王不同，他带去了他的皇后武则天。在男尊女卑的封建社会里，不要说国家大典，就是家族祭祀一般也是不允许女人参加，而武则天不仅参加了国家大典，而且充当了封禅大典中“亚献”的角色，充分想体现作为皇后的武则天在唐王朝中的特殊政治地位。事实上，参与唐王

朝的宗教政治活动，对于武则天来说并不是第一次，早在唐显庆六年(661)，也就是泰山封禅前五年，武则天就同高宗共同敕使东岳先生郭行真及其弟子在泰山的岱岳观建醮造唐双束碑像，并刻了形制特殊的“双束碑”。双束碑最早的一则碑铭是这样说的：“显庆六年二月二十二日，敕使东岳先生郭行真，弟子陈兰茂、杜知古、马知止，奉为皇帝、皇后七日行道造素像一躯，二真人夹侍。”这说明此碑是郭行真等道士于唐显庆六年(公元661年)奉旨为唐高宗和皇后武则天而刻立的。

为借助神权巩固皇权，李唐王朝自高祖李渊起，就以道教教主的后裔自居，积极扶植道教。乾封元年(666年)，高宗下令尊道教教主李耳为太上玄元皇帝。高宗的两次泰山行道活动，明显都有武则天参与，加上武周朝的7次活动，武则天在泰山行道的次数是最多的。另外，武则天宪信官廷御用道士郭行真，并专为武则天行道教法术，可见武则天借道教与皇帝共治天下的政治意图十分突出。

由道士郭行真在泰山这一重要的道教发源地大张旗鼓刻立“鸳鸯碑”，体现了高宗武则天共治天下的政治主张，寓意武则天与唐高宗同顶一片天，共踩一块地，更是对帝、后共治天下的暗示，足以看出武则天企图登上皇位的深邃政治智慧和良苦用心。

“双束碑”见“三奇”

有研究证明，在泰山众多的碑碣石刻中，“双束碑”以“三奇”著称于世。

造型奇。双石并立，同一个碑首，同一个碑座，别致的形制充分彰显了设计者精巧的构思和缜密的用心。据史料记载，显庆五年(660年)，唐高宗患风疾，开始让武则天处理部分朝政，武则天处



泰山岱庙“双束碑”

事十分符合高宗的心意，因此深得高宗信任，其政治势力开始不断扩张。显庆六年(661年)刻立的“双束碑”，就充分表明了武则天的政治用心，两块碑石并立，暗寓武则天与高宗并驾齐驱，顶天立地，象征共治共享天下。3年后，也就是麟德元年(664年)，随着唐高宗病情加重，武则天开始垂帘听政，时人就称她为“二圣”，武则天顺利达成了她的第一个政治目标。

内容奇。《双束碑》碑文四面环刻，刻制年代自唐至宋延续400余年，仅唐代题记，自显庆六年(661年)始至贞元十四年(798年)止，时间长达137年之久，共刻制了唐代六帝一后(高宗、中宗、睿宗、玄宗、代宗、德宗和武则天皇后)遣员在泰山上斋醮造像的题记近20则，且题记内容在正史志中很少记载，具有极其重要的史料价值。

立意奇。按常规无论摩崖刻石还是碑刻，都是一事一碑，也就是先有石刻内容，然后再根据内容确定摩崖或是碑刻的尺寸大小，而“双束碑”最早的一则题

记——显庆六年造像记仅有50字，并且只刻在整个碑的一个角上。为什么要刻立一块“笔记本”式的碑刻，至今仍是一个千年难解之谜。

武则天造字有深意

双束碑文中有一个武则天新造的“天”字。原来的“天”字是一个“大”字上面加一横，“大”字是一个劈开腿的男人，一横就是苍天，也就是“男人头顶一片天”的意思。但这个“天”字在武则天看来却有大男子主义之嫌，所以她就在一横下面的叉腿男人改成了穿裙子的女人。

武则天造字是武周革命中为除旧布新，树立权威而采取的一项改革措施。武则天为此还专门发布了造字宣言。这则载于《改元载初敕》的宣言文字，载明武则天造字开始于载初元年(689年)，共创制了12个字。《资治通鉴》对此也有记载：“凤阁侍郎河东宗秦客改造‘天’‘地’等十二字以献，丁亥，行之。”这两则记载都仅说明武则天造字开始于载初元年，创制并发布了12字，但不能说明此后是否还有造字，造了多少字。由于武则天命人所作的，收录了所有武则天所造文字的《字海》已经失传，因此关于武则天造字究竟有多少个，历来众说纷纭。

有研究证实，武则天造字前后共分5次，除载初元年(689年)所造“天、地、日、月、星、年、正、君、臣、载、初、墨”12字外，另于天授元年(690年)、证圣元年(695年)正月、证圣元年四五月间、圣历元年(698年)分4次造“授、证、圣、国、人、月”等字。神龙元年(705年)中宗复位，将武则天造的字废弃。故武则天造字自载初元年开始至长安四年未结束，为期15年。这一论点可以在泰山“双束碑”中得到充分的印证。“双束碑”中武则天造字的题记共有9则，其中7则是武则天派遣道士到泰山行道后的题记，另外两则刻记虽没有纪年，但据文中有武则天造字可断为武周时期所刻制，共使用“天、年、圣、月、日、人、授、地、初”9个武则天所造之字，其“月”字有前后两次改造的版本。天授元年(690年)造“授”字，天授二年

(691年)泰山行道题记中，“授”字即为新造字，而该题记中的“人”则是未改字，“人”新造字出现于圣历元年(698年)之后武则天的泰山行道题记中。武则天最后一次在泰山行道的时间是长安四年(704年)十一月，此则题记共用新造字7个，参与撰写题记的有博城县主簿韩仁忠。神龙元年(705年)三月的中宗的泰山行道记中已不见任何新造字。最有意思的是，博城县主簿韩仁忠再次参与了景龙二年(708年)的泰山行道活动，同样参与了此次行道活动题记的撰写工作，但这则题记已不见任何新字。这其中显而易见是一种政治上的博弈。

武则天造字是为其改朝换代提供文化的资本，颁布诏书全国实行，是一种权力最大化的体现。其新造字使用范围之广，据《语石》载：“当时群臣章奏及天下书札，咸用其字……余所见武周碑不下数百通，穷乡僻壤，缙黄工匠，无不奉行维道。尤可异者，巴里坤有《万岁通天造像》……文教隔绝，乃纪元年月亦皆用新制字，点画不差累黍。虽秦汉之强，神灵远迄，何以加焉。”中宗复位后，首先要做的就是恢复被武则天所谓“武周革命”革掉的李唐王朝的祖宗之法，他一再颁布制书，将所有制度都恢复到唐高宗以前，武则天新造之字也在革除之列。中宗于神龙元年(705年)二月复国号为唐，三月就到泰山行道，此次行道距武则天最后一次泰山行道活动仅4个月，其题记已不再使用武则天的新造字。

武则天所造之字，多是以繁代简，每个新字都是由几个字构成的，如“地”就是由“山、水、土”三个字上下叠加组成，“年”由“千、千、万、万”组成，天授年号的“授”字是由“禾、久、天、王”组成的。组成新字的各字连贯起来往往可以表达一个吉祥语或赞语，已非原字的本意，事实上，这也是武则天造字的初衷。如“年”字就寓意“天授万年”“千秋万年”，而“授”字则寓意天赐嘉禾，久为君王。并且有些字，如“授”字是为了某些特定的事件而创造的，其兴其废皆因政治，更因其不符合文字的发展规律、书写困难而淡出人们视线，最终停止使用。

编辑：马纯潇 组版：颜莉

- 济南市莱芜壹业商贸有限公司公章(编号3701037250806)、财务专用章(编号3701037250807)、法人章(翟召纲)丢失，声明原章作废。
- 品牌名：申申电子遗失山东银座家居有限公司居家生活广场开具两笔装修保证金、一笔履约金收据(缴费人：济南申申电子科技有限公司，金额：共计26990元，收据号分别为：C0004241, 2000元, C0004238, 2000元, 以及B0143878, 22990元)现声明该收据付款凭证原件失效，后期找到不作为退款依据。
- 济南西顺韵商贸有限公司(阿迪达斯)济南世茂广场店丢失济南世茂置业有限公司第一分公司于2021年11月26日开具施工保证金收据壹张，编号：6647428，金额20000.00元，声明挂失。
- 山东致强能源发展有限公司的财务专用章(编号3701207951834)、法人章(马致平)不慎丢失，声明原章作废。
- 绿建(微山)生态科技有限公司丢失公章3708263005376、财务专用章3708263005377、发票专用章3708263005378、合同专用章3708263005379、法人私章3708263005380，声明作废。

【本栏目友情提示】
本栏目内容仅为持证人员提交的官方形式发布，不作为最终有效依据和法律认定，不作为相关责任的依据，以行政职能部门对其的最终业务审核认定为准。相关利害关系人应通过具有管理权限的职能部门或主体确认信息或交易。

公告声明

山东省媒体 天天发布

服务监督:0531-88778968

全咨咨询 18615502822

手机微信 18615502811

【山东各地】 证件挂失/企业声明/拍卖/公告程序等

- 遗失声明：青岛泽拓机电有限公司不慎丢失法人章，编号：3702110318315，声明作废。
- 商河县秋购电子商务有限公司(统一社会信用代码：91370126MACW30q63U)遗失财务章、法人章，声明作废。

债权转让通知

德州万达广场投资有限公司：山东众成清泰(德州)律师事务所与贵公司签订的《专项委托服务合同》对贵公司享有的债权(其中，主债权32000元；违约金以32000元为基数，自2024年5月8日起至实际付清之日止按照日万分之一的标准计算)依法转让给德州德赢技术服务有限公司。请贵公司收到本债权转让通知书后向德州德赢技术服务有限公司履行清偿义务。

山东众成清泰(德州)律师事务所

严正声明

近期，诸城市华龙物业管理有限公司(下称“我司”)发现不法分子盗用我司信息并注册支付宝账号，以我司名义行骗，这种行为严重影响了我司合法权益，并造成不良社会影响，已涉嫌违法犯罪。对此，我司郑重声明如下：一、我司自设立以来从未注册过支付宝、微信等电子平台的收款账户，更未授权任何人从事物业服务以外的业务，也未曾在潍坊市以外开展过与物业服务无关的业务。二、我司已就此事件向诸城市公安局报案，目前公安机关已正式受理。特此声明。

诸城市华龙物业管理有限公司
2024年12月14日

- 济南天清基础工程有限公司车牌号：鲁AU5936丢失城建牌(号码：8189)声明作废。
- 济南东翔达商贸有限公司(耐克)济南世茂广场店丢失济南世茂置业有限公司第一分公司于2021年12月3日开具施工保证金收据壹张，编号：6647440，金额20000.00元，声明挂失。
- 吕佳瑶孙光晨不慎将与枣庄一成置业有限公司签订的枣庄市新建商品房买卖合同丢失，合同编号：YS0282321声明作废。
- 山东省鲁北监狱公职律师邹锦艳公职律师工作证挂失，工作证号13701202461733402，流水号30319278，声明作废。
- 袁若一丢失山东财经大学学生证，学号202314140371，声明挂失。

解除劳动合同公告

刘绪宾，男，身份证号码：37048119980916***，公司分别于2024年7月20日、2024年11月16日给你发送《到岗通知书》通知你返岗履职，至今仍未到岗履职，且多次拒收，严重违反公司制度，构成无故旷工。根据《企业人力资源管理》及相关法律法规，公司已于2024年11月29日与你解除劳动关系，请你自本通告刊登7日之内到公司办理相关手续，逾期，后果自负。

山东天齐置业集团股份有限公司
2024年12月12日

股东会召集公告

董延涛，经公司发起，定于2024年12月30日在山东省滨州经济技术开发区沙河办事处邓家村176号公司会议室召开公司全体股东会，商议公司注销事宜，请准时参加。逾期不参加，将按照相关法律法规进行处理。特此公告！

滨州凯义农业科技有限公司
2024年12月14日